

**ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ** με τη Μέρκελ δεν υπήρξε, ωστόσο, όπως τονίζουν οι πλέον στενοί συνεργάτες του πρωθυπουργού, «ο πάγος μεταξύ τους έχει σπάσει»

**«ΠΡΕΠΕΙ** να επιλέγεται η διπλωματία του διαλόγου και οι κανόνες να είναι οι ίδιοι. Κυρώσεις, αλλιώς, δεν έχουν επιβληθεί ποτέ για την Κύπρο», επεσήμανε ο Αθ. Τσίπρας

**ΤΟ ΘΕΜΑ**



**Οι απειλές από τον Γερούν Ντάισελμπλουμ και τον Μαριάνο Ραχόι και η απάντηση του πρωθυπουργού**

## Οι διάλογοι πίσω από τις κλειστές πόρτες

■ **ΔΥΣΚΟΛΕΣ ΩΡΕΣ** πέρασε στις Βρυξέλλες η ελληνική κυβέρνηση, με τις αντιπαραθέσεις με τους εταίρους να είναι ιδιαίτερα έντονες, ενώ σε ορισμένες στιγμές κυριάρχησαν και οι εκβιασμοί. «Αν δεν δεχθείτε το κείμενο, θα φύγετε από το ευρώ. Δεν θα βρείτε λύση ποτέ. Δεν θα ξανασυζητήσουμε το θέμα σας μετά το Σάββατο», ήταν ορισμένες από τις απειλές που εξαπέλυσε ο Γερούν Ντάισελμπλουμ όταν η Ελλάδα απέρριψε τα κείμενα του Eurogroup, είτε γιατί εμπεριείχαν την παράταση, είτε γιατί δεν προέβλεπαν την ανασχεση της ανθρωπιστικής κρίσης.

«Δεν κάνουμε πίσω. Το πρόγραμμα είναι αναποτελεσματικό, έχει αποτύχει. Ή τα σπάμε ή το τροποποιούμε ώστε να είναι αποτελεσματικό», προειδοποίησε, μεταξύ άλλων, τον πρόεδρο του Eurogroup ο Έλληνας πρωθυπουργός στην κρίσιμη συνάντηση το πρωί της Πέμπτης, οπότε και αποφεύχθηκε το μοιραίο.

Στη Σύνοδο Κορυφής, η Άγκελα Μέρκελ απέφυγε να παρέμβει. Τη «βρόμικη δουλειά» έκαναν άλλες χώρες, με «μπροστάρη» τον Ισπανό πρωθυπουργό Μαριάνο Ραχόι, που επέμενε ότι το πρόγραμμα πρέπει να συνεχιστεί ως έχει σε όλες τις χώρες, φοβούμενος προφανώς πως τυχόν επιτυχία της Ελλάδας θα φέρει στη Μαδρίτη προ των πυλών της εξουσίας το Rodemos και τον Πάμπλο Ιγκλέσιας.

«Πρέπει να γίνει αντιληπτή η ανθρωπιστική κρίση. Στην Ελλάδα χτύπησε με μεγάλη σκληρότητα. Υπάρχουν τεράστιες ανθρωπιστικές επιπτώσεις. Όλο το πρόγραμμα έχει αποτύχει να βοηθήσει στην ανάκαμψη της οικονομίας», απάντησε ο Αλέξης Τσίπρας, ώστε να μην προκαλέσει περαιτέρω. Λίγο αργότερα, ωστόσο, στη συνέντευξη Τύπου που παραχώρησε, τόνισε, μεταξύ άλλων,

σχετικά με τη στάση Ραχόι: «Δεν δικαιούται κανείς να εξωτερικεύει μια εσωτερική πολιτική ανησυχία που αφορά τις εσωτερικές πολιτικές σκοπιμότητες, διακινδυνεύοντας το κοινό ευρωπαϊκό μας μέλλον. Άλλωστε, δεν μπορεί να λύσει κανείς τα εσωτερικά του προβλήματα βλέποντας σε άλλες χώρες. Τα εσωτερικά του προβλήματα θα τα λύσει αν ακολουθήσει πολιτικές που γίνονται αποδεκτές από τους πολίτες της χώρας του». Ο Έλληνας πρωθυπουργός, πάντως, στη συζήτηση για την Ουκρανία συνεχά-

τέ για την Κύπρο», επεσήμανε με νόημα.

Συνάντηση με τη Μέρκελ δεν υπήρξε, ωστόσο, όπως τονίζουν οι πλέον στενοί συνεργάτες του πρωθυπουργού, «ο πάγος μεταξύ τους έχει σπάσει». Παράλληλα, όμως, έχει καταστεί σαφές πως οι σχέσεις τους δεν μπορεί παρά να στηρίζονται σε ισότιμη βάση και σε ειλικρίνεια. Οι ίδιες πληροφορίες αναφέρουν πως εφόσον επέλθει τελικά συμφωνία στο Eurogroup, είναι πιθανόν να μην καθυστερήσει ένα επίσημο τεταρτημετάξύ των δύο πλευρών. Για τον χαιρετισμό



Guardian, επέμενε στη σκληρή στάση: «Συνεχώς ακούμε ότι "αν δεν υπογράψετε θα γίνει Αρμαγεδδών". Η απάντησή μου είναι ας γίνεις: δεν υπάρχει πλάνο κωλοτούμπας. Αυτό είναι το Σχέδιο Β'», υπογράμμισε.

Το Μέγαρο Μαξίμου, πάντως, προειδοποιεί και πάλι ότι δεν προτίθεται να κάνει πίσω από τις κόκκινες γραμμές που θέτει, όπως τα εργασιακά, η μείωση του πρωτογενούς πλεονάσματος και οι ιδιωτικοποιήσεις, ενώ σε καμία περίπτωση δεν πρόκειται να δεχθεί παράταση του προγράμματος και -σε αυτή τουλάχιστον τη φάση- νέα μέτρα λιτότητας.

«Τη Δευτέρα στο Eurogroup θα υπάρχουν δύο ισάξια και ισότιμα κείμενα - ένα της ελληνικής πλευράς και ένα της Κομισιόν», αναφέρει τον ραπέρ του Μαξίμου, με το οικονομικό επιτελείο να ολοκληρώνει σήμερα την επεξεργασία αυτού του κειμένου. Στο ίδιο ραπέρ σημειώνεται πως η κυβέρνηση επιμένει πως οι πολιτικές που απέτυχαν πρέπει να εγκαταλειφθούν, πως η παρουσία του ελληνικού κράτους δεν μπορεί να ξεπουληθεί και πως η ύπαρξη πλεονασμάτων πολύ κάτω του 3%, που είναι ο στόχος του 2015, θα εξημερήσουν τον στόχο της ανασχεσης της ελληνικής κρίσης.

### Ανοιχτό το δημοψήφισμα

Ο Αλ. Τσίπρας δεν κλείνει το θέμα της προσφυγής στη λαϊκή βούληση για την έγκριση νέας συμφωνίας. «Εμείς διαρκώς θα έχουμε στον νου μας την έγκριση του λαού στις επιλογές μας και πιστεύω ότι δεν τίθεται προσώρας ερώτημα για το εάν έχουμε την έγκριση αυτή ή όχι», δήλωσε χαρακτηριστικά από τις Βρυξέλλες ο Έλληνας πρωθυπουργός. Το ενδεχόμενο προσφυγής στις κάλπες, κυρίως με τη μορφή του δημοψηφίσματος, εξετάζεται στην περίπτωση κυρίως της νέας συμφωνίας που θα προκύψει στις διαπραγματεύσεις που θα γίνουν μετά τη συμφωνία-«γέφυρα», όπου θα αποφασιστεί και το θέμα της απομείωσης του χρέους.

ρη την Α. Μέρκελ και τον Φρανσουά Ολάντ για τις πρωτοβουλίες που έχουν αναλάβει και που φέρνουν κοντά την εκχειρία. «Οι ευρωπαϊκές πολιτικές ασφάλειας πρέπει να συμπεριλαμβάνουν και τη Ρωσία. Να υποστηρίξουμε το διεθνές δίκαιο, αλλά αυτό δεν μπορεί να ευοδωθεί σε συνθήκες στρατιωτικοποίησης και κυρώσεων, που είναι αδιέξοδες», φέρεται να είχε στην παρέμβασή του ο Αλ. Τσίπρας, ενώ αίσθηση προκάλεσε η έμμεση αναφορά του στο Κυπριακό. «Πρέπει να επιλέγεται η διπλωματία του διαλόγου και οι κανόνες να είναι οι ίδιοι. Κυρώσεις, αλλιώς, δεν έχουν επιβληθεί πο-

που είχαν στο περιθώριο της Συνόδου, πάντως, τους έφερε κοντά και τους γνώρισε ο Γάλλος Πρόεδρος Φρ. Ολάντ, που -σύμφωνα με την Αθήνα- έστω και διακριτικά βοήθησε πολύ την ελληνική αντιπροσωπεία. Σύμφωνα με διπλωματικές πηγές, στο πλευρό της χώρας μας στάθηκαν και η Ιταλία, η Κύπρος, η Αυστρία και το Βέλγιο, ενώ συνέβαλε με τις πρωτοβουλίες του και ο πρόεδρος της Κομισιόν Ζαν-Κλοντ Γιούνκερ.

Στην Αθήνα σημειώνουν με ικανοποίηση και το τηλεφώνημα του υπουργού Οικονομικών των ΗΠΑ Τζακ Λιου στον Αλ. Τσίπρα το απόγευμα της Παρασκευής.



**η άποψη**  
του ΜΑΚΗ ΤΣΙΠΡΑ\*

\*Νομικού

## Μονομαχία

**ΟΙ ΣΥΜΦΩΝΙΕΣ** που μας έβαλαν να υπογράψουμε για δήθεν διάσωση της Ελλάδος δεν είχαν αυτόν τον στόχο, αλλά τη διάσωση των ευρωπαϊκών τραπεζών, οι οποίες σε περίπτωση χρεοκοπίας της θα είχαν καταστραφεί! Αυτό πλέον παραδέχονται και οι Times της Νέας Υόρκης. Ας ελπίσουμε λοιπόν ότι η ελληνική λογική, πως δεν θέλουμε άλλα δανεικά, όπως την τελευταία δόση του τρέχοντος προγράμματος, ούτε παράταση αυτού, θα κάμψει τη γερμανική αδιαλλαξία να ολοκληρώσουμε το πρόγραμμα, αν θέλουμε να μην οδηγηθούμε σε πιστωτική ασφυξία και χρεοκοπία. Καθώς οι συζητήσεις στο Eurogroup γίνονται με όρους οικονομίας και δικαίου, οι εταίροι φυσικά γνωρίζουν ότι η οφειλέτρια χώρα μας δεν μπορεί κατ' αρχάς να υποχρεωθεί από αυτούς να λάβει την τελευταία δόση. Επίσης, αντιλαμβάνο-

νται ότι, όπως έχει η κατάσταση του χρέους μας, δεν δικαιούνται αυτοί να μας επιβάλουν λήψη δανεικών χρημάτων, πριν αποδεχτούν μια αναδιάρθρωσή του. Αν μάλιστα αυτοί γνώριζαν εξαρχής ότι δεν διασώζουν την Ελλάδα με τις συμφωνίες του 2010, οι οποίες με τις υπέρμετρες μνημονιακές δεσμεύσεις των έφεραν στη χώρα μας ανθρωπιστική κρίση, τότε όλες αυτές οι συμφωνίες, που ωφέλησαν αυτούς κυρίως και όχι τη χώρα-οφειλέτρια, θεωρούνται «καταδυναστευτικές» και κατ' επέκταση ανήθικες και άκυρες. Αν πετύχουμε λοιπόν «συμβιβασμό» αμοιβαίως επωφελή, καθώς, αν όμως βγάλουν οι δανειστές «πιστόλι», ας προτάξουμε και εμείς ότι από καταδυναστευτικές συμφωνίες δεν δικαιούνται να λάβουν τίποτα! Αρκετά «άρμεξαν»\*!

\* «Squeeze», Μπ. Ομπάμα